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江苏宿豫中学05-06学年度第二学期高二期中统测试卷化学试题

可能用到的相对原子质量：C-12   H-1  O-16  Na-23  Ca-40  

第Ⅰ卷（选择题 共72分）

一．选择题(本题包括8小题，每小题4分，共32分。每小题只有1个选项符合题意)

1、星际空间存在着以分子形式存在的星际物质。下表为某些星际分子发现年代列表，下列有关说法正确的是：
	发现年代
	1971年
	1976年
	1977年
	1978年
	1982年

	星际分子
	氰基乙炔(HC3N)
	氰基丁二炔(HC5N)
	氰基己三炔(HC7N)
	氰基辛四炔(HC9N)
	氰基癸五炔(HC11N)


A．五种氰基炔互为同素异形体          B．五种氰基炔互为同系物

C．它们都属于烃的衍生物              D．HC11N属于高分子化合物

2、下列说法正确的是
A．苯酚、淀粉KI、乙酸、氢氧化钾四种溶液可用FeCl3溶液一次鉴别 

B．CH3CH2OH,CH2=CHCOOH,CH3CHO,CH3COOH四种溶液可用新制Cu(OH)2一次鉴别

C．苯酚溶液不慎沾到皮肤上，应立即用稀NaOH溶液洗涤 
D．薯片、薯条等淀粉类油炸食品中丙烯酰氨（CH2=CHCONH2）含量较高，应谨慎食用

3、有资料报道，前几年我国部分地区陆续发现了“毒油”。所谓的“毒油”是指混有汽油的食用油，不能食用。下列有关说法正确的是
    A．汽油是纯净物，有固定的熔沸点

    B．汽油可通过石油分馏得到
    C．可用静置后看其是否分层来判断食用油中是否混有汽油

    D．汽油中烃分子内含有的碳原子数为18个以上
4、已知酸性大小：羧酸＞碳酸＞酚，下列含溴化合物中溴原子在适当条件下都能被羟基(-OH)所取代（均可称为水解反应）所得产物能跟NaHCO3溶液反应的是 
A．[image: image1.png]


 　　　　　　　　B．[image: image2.png]



C．[image: image3.png]


　　　　　　　　　D．[image: image4.png]



5、下列各组中两个变化所发生的反应，属于同一类型的是
①由甲苯制甲基环己烷、由乙烷制溴乙烷 ②乙烯使溴水褪色、乙炔使酸性高锰酸钾水溶液褪色 ③由乙烯制聚乙烯、由1,3－丁二烯制顺丁橡胶   ④由苯制硝基苯、由苯制苯磺酸

A．只有②③       B．只有③④     C．只有①③      D．只有①④

6、下列液体中，滴入水中会出现分层现象，但在滴入热的氢氧化钠溶液中时分层现象会逐渐消失的是（ 不考虑有机物的挥发 ）
A．溴乙烷              B．己烷            C．苯           D．苯乙烯

7、美国魏考克斯合成的一种有机分子，像一尊释迦牟尼佛。称为释迦牟尼分子。有关该有机分子的说法正确的是                                     
[image: image5.png]



A．该有机物属于苯的同系物

B．1mol该有机物完全燃烧需消耗25molO2
C．1mol该有机物最多可以和10molH2发生加成反应

D．该有机物的一氯代产物的同分异构体有12种

8、下列各组化合物，不论二者以什么比例混合，只要总质量一定，则完全燃烧时，消耗O2的质量和生成水的质量不变的是                       

A．CH4  C2H2　     B．C2H6  C3H6　　  C．C2H4  C3H6　   D．C2H4  C3H4
二．选择题(本题包括7小题，每小题4分，共32分。每小题有1个到2个选项符合题意)

9、下列分子中的所有原子不可能在同一平面上的是   
    A．[image: image6.emf]C
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10、萘环上的碳原子的编号如(Ⅰ(式，根据系统命名法，(Ⅱ(式可称为2(硝基萘，则化合物(Ⅲ(的名称应是    
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11、新鲜水果、蔬菜、乳制品中富含的维生素C具有明显的抗衰老作用，但易被空气氧化。某课外小组利用碘滴定法测某橙汁中维生素C的含量，其化学方程式如下：  
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下列说法正确的是    
A．上述反应为取代反应         B．维生素C在酸性条件下水解只得到1种产物
C．维生素C不可溶于水，可溶于有机溶剂     D．维生素C的分子式为C6H8O6

12、含有某种杂质的乙烯2.8g，与氢气发生加成反应时，充分反应后用去氢气0.18g，则乙烯中所含杂质可能是             
A．乙炔        B．丁炔          C．丙烷         D．甲烷
13、已知化合物A（C4Si4H8）与立方烷（C8H8）的分子结构相似，如下图，则C4Si4H8的二氯代物的同分异构体数目为          
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A．3
B．4　　


C．5　　
D．6

14、线型弹性材料“丁苯吡橡胶”的结构简式如下：          
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其单体可能是：
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正确的组合是
　　A．②③⑥　          B．②③⑤　        C．①②⑥　        D．②④⑥
15、
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经多步裂化，最后完全转化为
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五种气体的混合物。该混合物的平均相对分子质量可能是：  

A．28      B．30     C．38      D．40

16．核糖和脱氧核糖是人类生命中不可缺少的物质，它们的结构简式为
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 EMBED Equation.3  [image: image22.wmf]CHO
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．在一定条件下，它们都能发生的反应是                                                        

　　①氧化反应　②还原反应　③酯化反应　④水解反应　⑤加成反应　⑥中和反应

　　A．①②③⑤　　 B．①③④⑥　　C．①③④⑤　　D．③④⑤⑥

三、（69分）

17、（4分）下列实验操作能达到的预期效果的是______________。

A．将实验室制得的溴苯倒入盛有水的小烧杯中以获得纯净的溴苯

B．实验室制取乙烯时必须将温度计的水银球插入反应液中，以控制反应液的温度。

C．分离苯和苯酚的混合液，先加入适量浓溴水，再过滤、分液，即可实现。

D．向2 mL 2%硝酸银溶液中滴加稀氨水至产生的沉淀恰好溶解即得银氨溶液。

E．除去乙酸乙酯中的少量乙酸：加入乙醇和浓硫酸，使乙酸全部转化为乙酸乙酯

F．将10滴溴乙烷加入1 mL10%的烧碱溶液中加热片刻后，再滴加2滴2%的硝酸银溶液，以检验水解生成的溴离子。

18、（26分）为探究乙炔与溴的加成反应，甲同学设计并进行了如下实验.先取一定量工业用电石与水反应，将生成的气体通入溴水中，发现溶液褪色，即证明乙炔与溴水发生了加成反应。

乙同学发现在甲同学的实验中，褪色后的溶液里有少许淡黄色浑浊，推测在制得的乙炔中还可能含有少量还原性的杂质气体，由此他提出必须先除去之，再与溴水反应。

请你回答下列问题.

（1）写出甲同学实验中两个主要的化学方程式                 、            。

（2）甲同学设计的实验              （填能或不能）验证乙炔与溴发生加成反应，其理由是                                                            
（a）使溴水褪色的反应，未必是加成反应 （b）使溴水褪色的反应，就是加成反应

（c）使溴水褪色的物质，未必是乙炔  （d）使溴水褪色的物质，就是乙炔

（3）乙同学推测此乙炔中必定含有的一种杂质气体是         ，它与溴水反应的化学方程式是                                   ；在验证过程中必须全部除去。


（4）请你选用下列四个装置（可重复使用）来实现乙同学的实验方案，将它们的编号填入方框，并写出装置内所放的化学药品。

（a）            （b）            （c）         （d）
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（5）为验证这一反应是加成而不是取代，丙同学提出可用pH试纸来测试反应后溶液的酸性，理由是                                                          
19、完成下列方程式（12分）

[image: image53.emf]CH


2


OH




CH

2

OH

①CH3CH2CHO + Cu(OH)2                                         

                                       ___________________________
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②OHC-CHO + Ag(NH3)2OH(足量)                                   
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                                            _________________________________

③            + H2(足量)                                          
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                                       __                   __________
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-CHO

④             + O2                                              

                                       _____________________________

20、（8分）现有通式均为(CH2O)n的六种有机物，性质如下.

    ①甲是无色有刺激性气味的气体，可发生银镜反应 

②乙、丙、丁的式量均为甲的2倍，戊的式量是甲的3倍，己的式量是甲的6倍 

③乙、戊的水溶液可使甲基橙试液变红，还可与乙醇在一定条件下酯化 

④戊结构中含有-CH3，两分子戊可形成环状酯 

⑤丙不溶于水，丁、己二种物质的水溶液均呈中性，丙既能水解，又能发生银镜反应，还能与钠反应放出氢气，己能发生银镜反应，淀粉水解可得己，请推断各物质的结构简式.

甲____________   乙______________  丙______________

   丁______________  戊._____________ 己.____________
21、（10分）A是一种酯,分子式是C14H12O2。A可以由醇D跟羧酸C发生酯化反应得到.A不能使溴(CCl4溶液)褪色.氧化B可得到C。

  （1）写出A、B、C结构简式:
A___________________   B_________________     C______________ 

（2）写出B的两种同分异构体的结构简式,它们都可以跟NaOH反应。

_____              ___和________________________
22、（15分）（1）上海有机化学研究所在我国氟化学理论研究和氟产品以及核化学工业方面等作出过重大贡献，如F46，就是用四氟乙烯与全氟丙烯共聚得到的。写出这两种单体按物质的量之比为1:1聚合所得高分子化合物的结构简式                        。
（2）联苯[image: image27.png]


的二溴代物有多种，其中两个溴原子位置对称的有五种，如

[image: image28.png]
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（i）请写出另外两种二溴代物的结构简式：               、              。

（ii）[image: image31.png]


与[image: image32.png]


的相互关系是             
    A．同分异构体    B．同系物   C．同一物质

(3)研究表明，火灾中绝大多数人的第一死因并非高温烘烤或火烧，而是慌乱奔跑时吸入烟雾中毒。且起火的建筑装修越豪华，这一点越明显。聚氯乙烯是制作装修材料的最常用原料，失火时聚氯乙烯在不同的温度下，发生一系列复杂的化学变化，产生大量有害气体，其过程大体如下：
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请回答：
(i)火灾中由聚氯乙烯产生的有害气体，其化学成分主要是                 (写出2种)

(ii)上述变化中①所属的反应类型为                     ；有机化学中将分子加氧或去氢的反应称为氧化反应，加氢去氧的反应称为还原反应，据此，上述反应中属氧化反应的是(填代号)              。 
四、计算题（共17分）
23、（7分）某有机物的蒸气密度是相同状况下甲烷密度的5.75倍。把1.84g该有机物在氧气中充分燃烧，将生成的气体混合物通过足量的碱石灰，碱石灰增重4.08g。又知生成H2O和CO2的物质的量之比为4:3，试求有机物的分子式。1 mol该有机物与足量的金属钠反应时，可以得到(标准状况)下氢气33.6L。试确定它的结构简式。

24、（10分）乙烯和乙烷混合气体共a mol，与b mol的氧气共存于一密闭容器中，点燃后充分反应，乙烯和乙烷全部消耗完，得到CO和CO2的混合气体和45 g水。试求：

   （1）当a=1时，乙烯和乙烷的物质的量之比n(C2H4):n(C2H6)=_________。

   （2）当a=1时，且反应后CO和CO2混合气体的物质的量为反应前氧气的3/2时，则b=______,得到的CO和CO2的物质的之比n(CO):n(CO2)=__________________。

   （3）a的取值范围是____________________________。

   （4）b的取值范围是____________________________。
江苏宿豫中学05-06学年度第二学期高二期中统测试卷化学试题

参考答案

一、二、选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	C
	A
	B
	C
	B
	A
	B
	C

	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	AB
	D
	BD
	CD
	B
	B
	BC
	A


17.  B、D

18、⑴CaC2 + 2H2O → C2H2↑+ Ca(OH)2
      [image: image34.emf]CH
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⑵不能；a、c    ⑶H2S；Br2 + H2S →S↓+ 2HBr     ⑷ c  b  CuSO4溶液 CuSO4溶液

⑸若发生取代反应，必定生成HBr，溶液酸性将明显增强，故可用pH试纸验证

19、①CH3CH2CHO + 2Cu(OH)2 
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④ 2            + O2             2           + 2H2O

20、甲.HCHO   乙.CH3COOH   丙.HCOOCH3  丁.HOCH2CHO  戊.CH3CH   己.CH2OH(CHOH)4CHO
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22、（1）[ CF2－CF2－CF2－CF ]n      （2）（i）  

                      CF3       

（ii）C

(3) （i）  HCl、CO、C6H6等    （ii）消去反应    ④
23、C3H8O3、CH2OHCHOHCH2OH

24、（1）1:1    （2）3，1:3       （3）
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  附第26题的解题思路：

 （1）n(H)=5 mol，氧气完全反应无剩余， 

      n(C2H6)+n(C2H4)=1 mol,
     6n(C2H6)+4n(C2H4)=5 mol

    解得：n(C2H6)=n(C2H4)=0.5 mol。

（2）a=1,n(C)=2 mol, n(CO)+n(CO2)=2 mol

    故n(O2)=3 mol,

    2n(O2)=0.5 mol, n(CO2)=1.5 mol。

（1） 假设两种极端，全部满足n(H)=5 mol,①全部为乙烷：a=5/6；②全部乙烯：a=5/4故混合气体必须介于两者之间
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（2） ①耗氢量最少，只生成CO应全部是乙烷为
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②耗氧量最多，只生成CO2，应全部是乙烯为5/4 mol。

   C2H4+3O2→2CO2+2H2O

1   3
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所以b的取值范围: 
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